                                  Jan Rychlík a jeho vzťah k Slovensku
Keby som chcel vzťah Honzu Rychlíka k Slovensku v krátkosti, po obede pri dezerte,   keď je už dovolené v spoločenskej konverzácii hovoriť o všetkom, vyjadriť len jednou vetou, asi by som povedal: „Slovensko mu dalo to najlepšie, čo mohlo – v roku 1978 slovenskú manželku.“ Nie je ani prvý a dúfam, že ani posledný historik, ktorý môže byť na to pyšný, ale skutočnosť je trochu hlbšia. Tak postupne:

Nie u každého, koho poznám, stýkam sa s ním či kamarátim, si viem presne vybaviť dátum, kedy som sa s ním prvýkrát stretol. U Honzu to mám i písomne potvrdené, lebo to bolo 22. mája 1986, v deň, keď sa v Dome slovenskej kultúry v Prahe konal medziodborový seminár k problematike česko-slovenských vzťahov.  Dom slovenskej kultúry, kde som vtedy pracoval, bol novou inštitúciou a existoval len niekoľko mesiacov. Krátko po jeho otvorení ma navštívili tri pracovníčky Ústavu pre etnografiu a folkloristiku ČSAV vedené dr. Helenou Noskovou a požiadali ma  o spoluprácu pri usporadúvaní niektorých seminárov či prednášok etnografického ústavu. Išlo o to, že Dom slovenskej kultúry mal na takéto programy vhodné priestory, aké zase nemal neďaleko pôsobiaci etnografický ústav.
Bol som tomu rád, lebo takto sa do „Domu“ dostali ľudia, ktorí dovtedy o novej pražskej inštitúcii nevedeli. Prvá spoločná akcia sa konala v uvedený dátum a medzi referujúcimi bol aj  Honza Rychlík, s ktorým sme sa vzájomne zoznámili. Honza vtedy pracoval v Zemědělském muzeu, presnejšie v Osvetovém domě zemedělství v Slezskej ulici, v Ústave vědecko-technických informací pro zemědělství. Pravdou je, že bol sklamaný, pretože na jeho referát nedošlo. Ako pri takýchto seminároch bývalo a býva dodnes zvykom, na programe je viac príspevkov, než je možné v určenom časovom limite odprednášať. Honza nebol pracovníkom ústavu, ale zato najmladším z referujúcich, tak príspevok ostal odkázaný na publikovanie v časopise alebo v zborníku. 
Jeho ďalším, už uskutočneným vystúpením v Dome slovenskej kultúry bola prednáška, ktorú mal spoločne so svojou manželkou Magdou 21. apríla 1987 na tému „Zmeny v ľudovej kultúre malého mesta na Slovensku“. Prednáška sa konala v spolupráci s Národopisnou spoločnosťou ČSAV. Po prednáške, ktorá vyvolala záujem prítomných, som manželov Rychlíkovcov pozval k sebe do pracovne na pohár vína, aby som sa s nimi bližšie zoznámil a vlastne sa spýtal, kde siahajú korene Honzovho záujmu o Slovensko. V rozhovore mi povedal, že jeho mamička je externou pracovníčkou v Čedoku s anglickým a španielskym jazykom. Zariadila, že sa od polovice osemdesiatych rokov začal sprievodcovstvu venovať aj jej syn Honza. Jeho jazykové znalosti a historické vzdelanie mali na svedomí fakt, že začal sprevádzať skupiny amerických Slovákov, ktorí prišli na návštevu starej vlasti. Po niekoľkých dňoch v Prahe pokračoval s nimi na Slovensko, najmä do jeho východnej časti.

Na jar 1989, po rozhovoroch s krajanmi, ktorí sa ho vypytovali na prezidenta Tisa a Slovenský štát, si priznal, že na niektoré otázky nevie odpovedať a začal sa sám viac zaujímať o slovenské dejiny a česko-slovenské vzťahy.
Pri jednej z ďalších prednášok mal už so sebou niektoré knihy, ktoré vydali v Spojených štátoch. Ich autormi boli politickí alebo kultúrni pracovníci, ktorí po skončení  druhej svetovej vojny odišli do emigrácie, najmä do Spojených štátov a Kanady. Medzitým prišli politické zmeny po novembri 1989.
Honza sa začal oveľa viac politicky angažovať, ale nemyslím len jeho účasť na rôznych besedách, či stretnutiach so slovenskými politikmi a exulantmi, ktoré sa konali v Dome slovenskej kultúry, ale dostal sa i do vyšších sfér. Oslovil ho minister Jaroslav Šabata, aby sa stal externým poradcom českého premiéra Petra Pitharta. 
Ako reakcia na niektoré nacionalistické prúdy na Slovensku vzniklo Hnutie česko-slovenského porozumenia, ktoré založil chartista, matematik Vlado Čech. V prvých slobodných voľbách v júni 1990 za toto hnutie kandidovala do Snemovne národov Honzova manželka Magda. Honza ju sprevádzal na predvolebných stretnutiach a takto mal možnosť dozvedieť sa aj veci, ktoré zaujímali voličov. Hnutie československého porozumenia síce neprekročilo päťpercentnú klauzulu a nedostalo sa do federálneho parlamentu, ale svoju úlohu  zohralo až do jeho zlúčenia v roku 1994 so slovenskou Demokratickou stranou.

Nie je miesto na vyrátanie všetkých aktivít, ktoré na poli česko-slovenských vzťahov v tom čase vykonal. Čiastočne svedectvom toho je jeho bibliografia, v ktorej vidieť, že okrem  štúdií a statí, ktoré publikoval v rôznych odborných či populárnejších časopisoch, zborníkoch, objavil rôzne spomienky niekdajších slovenských politických dejateľov a pripravil ich na vydanie. Mnoho mien, ktoré mali za minulého režimu zapadnúť do zabudnutia, sa  mu takto podarilo navrátiť do povedomia verejnosti. Po rozdelení štátu z podnetu Jiřího Suchého bol vytvorený Duchovný parlament Čechov a Slovákov. Honza patril k tým, ktorého navrhli stať sa jeho členom. Napriek časovému zaneprázdneniu sa zúčastňoval na stretnutiach Duchovného parlamentu či už v Luhačoviciach alebo v niektorom slovenskom meste. Takmer na každom stretnutí mal referát, od ktorého sa odvíjali ďalšie príspevky či diskusie. 
Už od začiatku deväťdesiatych rokov nebolo diskusie o česko-slovenských vzťahoch či už v televízii alebo v rozhlase, v ktorej by Honza nebol aktívnym účastníkom. Už v tom čase sa vypracoval na výborného diskutéra a jedného z najinformovanejších znalcov Slovenska. Ale neboli to len slovenské témy, ktoré ho zaujímali. Často som žasol nad širokou škálou jeho znalostí a tém, ku ktorým sa vyslovoval. Či už išlo o poľnohospodárske alebo cirkevné reštitúcie, spory o vodnom diele Gabčíkovo-Nagymaros alebo v súčasnosti o anexiu Krymu. Zvlášť mu bola blízka problematika života ľudí na slovensko-moravskej hranici, ktorú poznal z vlastnej skúsenosti. Manželka Magda pochádza z Holíča, kam často chodievali navštevovať rodičov a dnes priateľov a známych. Honza dokáže rozprávať neuveriteľné príbehy o problémoch ľudí na obidvoch stranách hranice. Na základe toho vedel ľahko vyvrátiť sľuby politikov či českých, tak i slovenských o tom, že pre ľudí sa rozdelením štátu nič nezmení.
Kto Honzu pozná, vie aj o jeho záľube v doprave. Už ako desaťročný chalan sa v roku 1964 stal členom Klubu železničných cestovateľov. Ovláda neuveriteľné detaily z histórie železničnej dopravy a to nielen v strednej Európe, ale bez zveličenia sa dá povedať, že na celom kontinente. Podozrievam ho, že si „jízdní řád“, berie do postele  ako lektúru pred  spánkom.
V čase vyhlásenia výnimočného stavu v Poľsku v roku 1981 bol v Sofii a stadiaľ sa dostal trikrát do Poľska. Cestoval cez Sofiu, Bukurešť, Černovice, Ľvov do Varšavy. Cez československo-poľskú hranicu, ktorá bola pre bežný styk uzatvorená, ho sprevádzal jeho brat Ondřej. Honzove záujmy, jeho odborná a publikačná činnosť vzbudili záujem aj medzi slovenskou menšinou v Prahe i v celej Českej republike. Okrem iného ho označovali za „historika česko-slovenského rozdelenia“. Jeho monografiu „Rozdělení Československa 1989-1992“ a dvojzväzkového diela „Češi a Slováci ve 20. století“ Obec Slovákov v Českej republike ocenila v roku 2004 Cenou Mateja Hrebendu. Tá je udeľovaná významným osobnostiam Českej a Slovenskej republiky, ktoré pôsobia v oblasti vedy, médií, umenia, vzdelávania a kultúry, ale aj podnikania a politiky a ktorých práca tvorí významný prínos k pestovaniu vzájomnosti medzi Čechmi a Slovákmi a k formovaniu vzájomne prospešných vzťahov medzi Českou a Slovenskou republikou aj s ohľadom na širší európsky kontext.

Pri tejto príležitosti bolo v laudáciu o Honzovi povedané: „Cenu mu udeľujeme za významný prínos k štúdiu a objasneniu vzájomných vzťahov Čechov a Slovákov v novodobej histórii a za angažovanosť v boji proti byrokratickým snahám o stavanie zbytočných a neodôvodnených prekážok sťažujúcich či znemožňujúcich normálne a prirodzené spolunažívanie našich národov.“ Rôzne ocenenia, často len verbálne, dostával a dostáva často. Samozrejme, ako sa v takých prípadoch stáva, má nielen svojich priaznivcov, ale aj kritikov, ktorí majú výhrady k jeho interpretácii. Pokiaľ niečo také počujem, vždy každému poviem, tak napíšte niečo Vy! Často bol priekopníkom v otváraní niektorých tém a takýto ľudia to nemávajú jednoduché. Obdivujem, ako ďaleko môže zájsť jeho tolerancia k názorom niektorých ľudí. Keď počujem jeho slová, že „s tým či oným nemá problém“, nakoniec si poviem, ešte dobre, že nemusíme byť uniformní!
Ako došlo k tomu, že sa stal členom a dnes i predsedom českej časti česko-slovenskej komisie historikov? Po rozdelení štátu sa ukázala potreba ustanoviť komisiu, ktorej hlavnou funkciou by bolo iniciovať a koordinovať spoluprácu vo všetkých oblastiach súvisiacich s historickým výskumom, popularizáciou, edičnou činnosťou, informačnými tokmi, vyučovaním dejepisu na všetkých typoch škôl a podobne. Nebolo to nič nové, lebo pôsobenie bilaterálnych komisií historikov sa v posledných desaťročiach stalo bežnou formou spolupráce medzi jednotlivými národnými historiografiami.

Podnet na ustanovenie sa zrodil na 3. brnianskom pracovnom stretnutí historikov najnovších dejín z ČR a SR (spojenom s konferenciou Česi a Slováci a východná Európa v 20. storočí vo februári 1994). Plne konkretizovaný bol v rozhovore Karla Pichlíka s Dušanom Kováčom. Karel Pichlík potom s Robertom Kvačkom a Honzom Rychlíkom požiadali o zostavenie a vedenie českej časti komisie Viléma Prečana, vtedajšieho riaditeľa Ústavu pro soudobé dějiny AV ČR a predsedu Národného komitétu českých historikov. Podobne to prebiehalo aj na Slovensku, kde Dušan Kováč získal pre túto úlohu Ivana Kamenca. Pri príležitosti medzinárodnej konferencie k 50. výročiu Slovenského národného povstania v apríli 1994 na Donovaloch sa konali už konkrétne prípravné rozhovory. Tu došlo k dohode o štruktúre budúcej komisie  historikov. Netrvalo dlho a členovia Česko-slovenskej komisie historikov sa po prvý raz stretli v Prahe 22. novembra 1994. Honza sa stal členom českej časti komisie.
Nebolo v tom čase jednoduché sa do niečoho podobného púšťať. Politické vzťahy medzi obidvoma krajinami, Českou republikou a Slovenskom, za doby premiérov Václava Klausa a Vladimíra Mečiara, boli na úrovni mrazu.

Je zaujímavé, že svoju úlohu „ping–pongovej diplomacie“ začala hrať v tom čase  Česko-slovenská komisia historikov. Odvtedy uplynulo viac ako dvadsať rokov, česko-slovenské vzťahy sú na kvalitatívne inej úrovni a komisia má za sebou už štyridsať zasadnutí. Ale to je už iný príbeh.

Na 39. zasadnutí komisie v októbri 2013 v Košiciach sa dovtedajší predseda českej časti komisie Vilém Prečan vzdal svojej predsedníckej funkcie a namiesto seba navrhol Jana Rychlíka. Po schválení tejto zmeny Národným komitétom českých historikov od 40. zasadnutia, ktoré sa konalo v Bratislave v apríli 2014, prevzal Honza Rychlík funkciu  predsedu českej časti česko-slovenskej komisie historikov.
                                                                                                 Vojtech Čelko
